

SEMANARIO



CATÓLICO.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Non coronabitur nisi qui legitimè certaverit.
(Paul, ep. II ad Timoth.)

No será coronado el que no peleare como bueno.
(San Pablo, carta II á Timoteo.)

EN COMPETENCIA.

Los pocos que tienen aún la desgracia de viajar en diligencia, oyen á menudo de boca del mayoral la conocida frase de: «al coche, señores,» que para los viajeros significa, ni más ni ménos, que el principio ó la continuacion del martirio, mediante el cual, y á razon de corta legua por eterna hora, en el caso mas favorable, son llevados de una á otra ciudad enlazadas por carretera tan mal construida como peor conservada por el Estado.

El progreso moderno que ha conseguido transformar la tortuosa y accidentada carretera en recto y llano ferrocarril, ha sustituido la estrecha y dura diligencia con el holgado y cómodo wagon; y aquella lacónica frase, ha sido á su vez reemplazada por el estridente silbido, mas lacónico aún, de la locomotora, que haciendo vibrar brusca-mente el nervio acústico del viajero, dá á este la voz de alerta contra los hundimientos, choques, descarrilamientos, incendios, robos y demás menudencias á que, sin piedad y con risa sarcástica, le ha entregado ese mismo progreso, encarnado en las compañías constructoras y explotadoras de las vías

férreas, en cambio de la brevedad del tiempo empleado y de las molestias sufridas en el espacio á recorrer.—Pero poco le importan al despreocupado hijo del siglo diez y nueve los chichones y magullamientos de la diligencia, ni las fuertes contusiones y graves heridas del ferro-carril, con tal de satisfacer su afan de ir en coche. Asi es que, apenas oye la voz aguardentosa del mayoral, ó el apremiante silbido de la locomotora, presuroso corre á ocupar su asiento, sin que le arredren, ni preocupen siquiera, los riesgos y peligros inherentes á tales medios de locomocion.

Y no se crea que esa manía de ir en coche se apodere de la humanidad solamente cuando se trata de salvar distancias considerables; pues si desde despo- blado nos trasladamos á las ciudades, tanto en las mas populosas como en las mas insignificantes, vemos que todo el mundo se desvive por ir en coche y á todos se invita constantemente á satisfa- cer tal aficion.—«Cuando V. S. guste, está el coche en la puerta,» anuncia respetuoso el lacayo abriendo la del despacho del opulento señor, ó la del dorado gabinete de la encumbrada da- ma. ¿«A donde vamos, señorito?» pre- gunta al transeunte el conductor del

modesto coche de alquiler. «¿Se viene V. mi amo?» dícnle también con tosco desenfado, ya el calesero, ya el conductor de la clásica tartana. Y el continuo chasquido del látigo, el incesante piafar de los caballos, el repiqueteo del timbre del ómnibus y hasta del coche-tramvía, ridículo plagario del tren de pasajeros, al par que atestiguan la universal afición al coche, patentizan la insuficiencia ó inutilidad de las dos piernas con que nos dotó la Providencia como medio natural de locomoción.

Pero véase hasta donde llega la influencia del progreso! La Muerte misma, esa vieja rutinaria, no ha podido sustraerse a ella, (Dios nos libre del día en que se declare francamente progresista); y ya sea movida por el inmoderado deseo del lucro, fruto natural de ese mismo progreso moderno, ya hostigada por el odio y la envidia que profesa a su mortal enemiga, la Vida, ha establecido también un servicio completo de coches; y mientras se ocupa, sin tregua ni descanso, en el estudio de varios proyectos de líneas ferreas para el otro mundo, no perdona medio ni gasto para sostener la competencia en coche; y hasta ha conseguido lo que no pudo alcanzar la otra empresa competidora, es decir: hacer obligatorio el uso de sus coches; privilegio que aunque parezca injusto ó arbitrario, en realidad no deja de ser equitativo atendida la poca afición ó repugnancia de los vivientes hacia los llamados coches mortuorios; repugnancia que debe tener fundada razón de ser, supuesto que no hay ejemplo de que nadie se haya servido de ellos dos veces.

Sin embargo, los coches de la Muerte tienen grandes ventajas sobre los de la

Vida. Por de pronto, son baratísimos atendida la duración del viaje á que nos conducen, nadie se marea en ellos, el pasajero no siente las insoportables molestias del frío ni del calor, no son de temer ni el obeso vecino ni el antipático compañero, como que siempre se viaja solo; para mayor comodidad va uno tendido, como si se hallara en blanda cama, y sobre todo, y esto vale mucho, se está libre, pero absolutamente libre, de todo peligro de muerte.

En fin; habla muy alto en favor de estos coches el que ninguno de los numerosos pasajeros que diariamente conducen haya producido hasta hoy, que sepamos al ménos, la menor queja ni reclamación contra ellos.

¿De donde procede, pues, en que se funda esa general aversión contra tales vehículos que, además de cómodos y baratos, sobrepujan á los de la otra empresa competidora en adornos, lujo y elegancia? Ah! es que tal aversión no es precisamente hácia el sistema de locomoción adoptado por la empresa de la Muerte, sino que á muchos preocupa y hasta asusta no solo la larga duración del viaje que se emprende, si que también la incertidumbre sobre el sitio en que habrá que apearse. Además esos coches se presentan á veces de repente delante de vuestra casa, y como hemos dicho que su uso es obligatorio, no hay remedio, es preciso montar enseguida; y ¿quien es aquel dichoso mortal por ordenado y previsor que sea, que así de sopetón y á veces sin auxilio de nadie, se halle debidamente preparado para tan largo viaje? Es verdad que el servicio de la empresa es tan completo que ahorra al pasajero mucho tiempo, no pocos gastos y sendos quebraderos de cabeza,

haciendo inútil, con su buena organización, toda provision de boca é innecesario todo equipo, pues ella misma se encarga de mantener á los viajeros tan abundantemente que nunca tienen hambre, les facilita casi gratis además el trage de viage, les viste en un momento por mano de sus dependientes, y tal solicitud demuestra en todo, que hasta les baja en brazos desde sus propias casas y en igual forma les coloca sobre el comodísimo coche.

Pero apesar de tantas ventajas y comodidad de transporte y de tanto esmero en el servicio, la aversion hácia esos coches de la Muerte aumenta cada dia y se va haciendo tan general, que no es aventurado suponer que nadie hace uso de ellos voluntariamente, de modo que la empresa no podria sostener la competencia sin el privilegio, de que hemos hecho mencion.

¿Cual será pues el desenlace definitivo de la competencia? Cual de las dos empresas saldrá por fin victoriosa? Tal es el problema cuya solucion dejamos al ingenio del lector concediéndole al efecto un plazo de ocho dias.

SECCION PIADOSA.

LA ANUNCIACION.

Habia sonado la hora señalada en los eternos decretos para la redencion del género humano. Las esperanzas de los Patriarcas y los vaticinios de los Profetas estaban próximos á realizarse, porque el Dios tres veces Santo iba á dar cumplimiento á su promesa.

El arcángel san Gabriel, comisionado por el Altísimo para traer á la tierra tan fausta nueva, descendiende del alto Empíreo, se dirige á la modesta villa

de Nazareth, y apareciéndose á María esposa de José, que se hallaba á la sazón orando en su retiro, la dirige con suma reverencia este magnífico saludo: «Dios te salve, llena de gracia; el Señor es contigo; bendita eres tú entre todas las mugeres.» Al oir estas palabras del mensajero celestial quedó tan confusa la humildísima Vírgen, que no comprendia qué salutación fuese aquella; mas el ángel se apresuró á tranquilizarla: «No temas, oh Maria, la dijo; porque hallaste gracia delante de Dios.» Y enseguida la reveló de lleno el objeto de su embajada: «Concebirás y parirás un hijo, al cual darás el nombre de Jesús. Será grande, y se llamará el Hijo del Altísimo; y el Señor Dios le sentará sobre el trono de David su padre. Reinará eternamente sobre la casa de Jacob, y su reino no tendrá fin.» Ante tan grandiosa perspectiva, María se estremece nuevamente, y llena de inquietud espone al celeste mensajero que ella ha consagrado á Dios su virginidad: «¿Como sucederá esto, le dice, pues no conozco varon?» Entónces el ángel acabó de descorrer el velo, asegurándola ser compatible con su voto la augusta dignidad de Madre de Dios: «El Espíritu Santo vendrá sobre tí, y la virtud del Altísimo te cubrirá con su sombra; y por esto el fruto de tus entrañas será llamado Hijo de Dios. Hé aquí, añadió, á tu prima Isabel que ha concebido un hijo en su vejez; y la que se decia estéril se halla en el sexto mes de su embarazo.» Maria no insiste yá; se somete humildisimamente á la voluntad de su Dios. «Hé aquí, exclama, la esclava del Señor; hágase en mí segun tu palabra.» Entónces desapareció el ángel, y el Verbo divino se encarnó

por obra del Espíritu Santo en el seno purísimo de la inmaculada Virgen María.

Tal es el inefable misterio que celebra la Iglesia en la festividad de *la Anunciación de la Santísima Virgen y Encarnación del Hijo de Dios* que desde muy antiguo era llamada en España *la gran fiesta de la Virgen*. En el concilio de Clermont se ordenó que todos los eclesiásticos rezasen en este día el oficio de la Virgen llamado *parvo*, recomendándose á los cristianos que por la mañana, al medio día y á la noche, al oír los toques de Ave-María, rezasen devotamente esta bellísima salutacion.

HIMNO

Á LA SANTA CRUZ.

Vexilla Regis prodeunt...

*Ya tremolan del Rey los estandartes;
De la Cruz el misterio resplandece,
En la cual padeció muerte la Vida
Y al hombre dió la vida con su muerte.*

*Herida con la lanza, cuya punta
Las culpas son que el pecador comete,
Para lavar nuestras inmundas manchas
De agua y sangre manó nitida fuente.*

*Cumplido está lo que David predijo
Cuando profetizó á todas las gentes
Que habia de reinar, llegado el tiempo,
De un duro leño el Hombre-Dios pendiente.*

*¡Oh árbol de la Cruz, fúlgido y bello
Por la púrpura real que te ennoblece,
Por el contacto de esos miembros santos....!*

*¡Dichoso el tronco que logró tal suerte!
Mil veces feliz tú, de cuyos brazos
El que en precio se dió del mundo pende;
Y hecho sosten de aquel sagrado cuerpo
Quitás la presa á las tartáreas huestes.*

*¡Oh Cruz, sola esperanza, salve, salve!
Por la pasión de Cristo y por su muerte,
Nuevas gracias alcanza al alma justa,
Y á los culpables el perdón merece.*

*¡Oh fuente de salud, Trinidad santa!
Alámente las almas reverentes,
Y á los que de la Cruz dás la victoria
Dáles eterno premio juntamente. Amen.*

CRÓNICA GENERAL.

Un despacho telegráfico fechado en Roma el 14 de los corrientes, dice que los periódicos revolucionarios no pueden ocultar el profundo disgusto que les ha causado la recepción del embajador prusiano por el Papa, y el hecho de que sean católicos el secretario y los demás empleados de la embajada. «La Liga» asegura que Su Santidad dijo al Sr. Scholocer que esperaba muy luego llegar á un acuerdo con él, y que el embajador respondió que esos eran los deseos más vivos del emperador Guillermo y del príncipe de Bismarck.

La conferencia duró mas de una hora.



Los incrédulos que blasonando de positivistas nos dicen á cada hora que no les presentemos razones sinó hechos, tienen ahí á la vista uno que sin dificultad alguna pueden comprobar. Nos escribe de Bujalance, provincia de Córdoba, una persona autoradísima y en materia de religion nada sospechosa, que hasta hace poco ha afligido á aquella poblacion y comarca la mas espantosa sequía de que hay memoria en el país. No solo se perdía la cosecha de granos, si que morían los árboles y hasta faltaba ya la yerba comun para los pastos. En esta situacion acordáronse en la poblacion públicas rogativas, sa-

cándose al efecto, previa la venia del Prelado, el milagroso Nazareno que con el título de *Nuestro Padre Jesús* se venera en una de las iglesias de la localidad. Organizóse al efecto una devota procesion á que concurrieron todos los vecinos de ambos sexos con las autoridades y clero. Y para mover á Dios con más eficacia permitieron que todos los niños concurriesen descalzitos y con corona de espinas y cruz á cuestas. El espectáculo era por demás conmovedor. A los cantos de la Iglesia sucedian á intervalos los gritos de las tiernas criaturas, que llenas de fervor exclamaban: «¡Padre Señor Jesús! ¡dadnos agua! ¡Dadnos agua, Padre Jesús, que nuestras madres nos no podrán dar de comer!» Este acto de viva fe de un pueblo entero, llevado al cielo por la voz de la inocencia, alcanzó inmediatamente la debida recompensa. A poco de haber entrado la procesion presentáronse señales de lluvia que no se habian visto muchos meses há, y muy luego empezó á caer esta, mansa y sosegada y abundante, durando tres dias enteros, es decir, dejando para mucho tiempo satisfechas las necesidades de la piadosa comarca.

A los que piden sin cesar *hechos* les damos este que es público, traído no de allá de lejanas tierras, sino acaecido en nuestra propia nacion y que cualquiera de los aludidos puede por si mismo comprobar. Desafiamos á que lo desmientan nuestros críticos ilustrados.

De la «Revista Popular.»



Contestando el conde Limburg Styrriam, protestante, miembro del Landtag prusiano, al Sr. Virchovo, que dijo

que el restablecimiento de la legacion prusiana en el Vaticano disgustaría á Italia, pronunció aquel las siguientes palabras:

«Vosotros sabeis muy bien que todos los autores de tratados de derecho internacional, que la historia misma, reconocen de una manera absoluta el derecho de soberanía del Papa, al cual solemnes tratados han garantizado todos los derechos y prerogativas del soberano».

«Toda Alemania, añadió, desea la paz con el Papa; así difícilmente podríamos votar un crédito mas oportuno que el que tiene por objeto el establecimiento de un representante de Prusia cerca del Soberano Pontífice.»

Estas palabras provocaron grandes aplausos lo mismo en los bancos de los conservadores que en los del centro católico.



Se ha sentido un temblor de tierra en la república de Costa-Rica (América Central.) Las pérdidas originadas son horrosas: se calculan en cinco mil las personas que han perecido entre los escombros de los edificios destruidos por efecto del terremoto. Según las últimas noticias las ciudades de San Ramon y Heredia han sido casi completamente destruidas; pero donde ha causado más estragos ha sido en Alajuela.

¡Librenos Dios de semejantes catástrofes!



Escriben de Damasco, en Siria, con fecha 3 de Febrero:

«Existe entre los griegos cismáticos un movimiento muy pronunciado de retorno al Catolicismo.

»Los griegos de Constantinopla acu-

den en masa al santuario de Ntra. Sra. de Lourdes.

»En Rachaya, trescientas personas han abjurado el cisma con un sacerdote y un maestro de escuela.

»El Obispo católico de Cesarea, en Capadocia, anuncia que treinta mil disidentes le han pedido que les admita en el seno de la Iglesia.

»Si tuviésemos sacerdotes, misioneros y maestros de escuela, con la ayuda de Dios lograríamos innumerables conversiones.»—

CRÓNICA LOCAL.

Con motivo de ser mañana fiesta de precepto, sale hoy nuestro Semanario, siguiendo esta práctica siempre que ocurra fiesta en sábado.



La colecta efectuada el Domingo por la tarde en las Parróquias de esta Ciudad, á favor de los pobres que ampara la Asociacion de Beneficencia domiciliaria, produjo el siguiente resultado.

Santa Maria..... 85 pesetas.

Cármén..... 10 »

S. Francisco..... 14 »

—————
Total. 109 pesetas.



Bajo la presidencia del Sr. Subgobernador se reunió, el miércoles, en las Casas Consistoriales, la Junta de Salubridad, á fin de aprobar las cuentas de los gastos ocurridos con motivo de los socorros, en metálico y ropas, suministrados á las familias que han padecido la viruela, cuyas cuentas fueron unánimemente aprobadas. De ellas se acordó publicar un extracto en los periódicos de esta ciudad.

Acto seguido, despues de breves y elocuentes frases del Sr. Presidente, se a-

cordó cantar un Te-Deum en accion de gracias al Todopoderoso, y una solemne Misa de Requiem en sufragio de las almas de los que han fallecido de la epidemia, cuyos actos se celebrarán en la parroquia de Sta. Maria el domingo y mártres próximos respectivamente.

Si bien á dicho acuerdo se opuso una corta y débil resistencia, debemos manifestar que con él ha interpretado la Junta los sentimientos de la inmensa mayoría de estos habitantes, dando cima á sus trabajos de una manera digna y reconocida á los beneficios del Cielo cual era de esperar de los Señores que la forman.



Los vecinos de la calle de S. Roque quisieron celebrar tambien la desaparicion de la viruela y el especial favor de que no ocurriese ningun caso de ella en la citada calle. Al efecto asistieron el juéves en Sta. Maria, á una solemne Misa cantada con sermón que habian encargado al Rdo. D. Francisco Cardona Pbro. Lic. en Teología.



Segun carta de nuestro corresponsal en Ferrerías, el domingo último se celebró en aquella iglesia parroquial una solemne fiesta dedicada por la Congregacion de San José á su excelso patrono. A la Misa de comunión se acercaron á recibir el Pan de los Ángeles casi todos los congregantes que son por cierto en crecidísimo número; y en la Misa mayor predicó las glorias del Augusto Patriarca el Rdo. Sr. Vicario de dicha parroquia.

¡Bien por los católicos ferrerrienses!



Hemos sido favorecidos con una visita de los periódicos *La Fé* y la *Union* de Madrid y *El Zuavo* de Valencia.

Lo celebramos y les damos las más expresivas gracias.



Para la provision de Beneficiado Salamista vacante en la Catedral de esta Diócesis, se presentaron dos opositores: don Miguel Pons y Gorriás, Pbro., y don Juan Salom, Pbro., siendo ambos aprobados.

Les felicitamos.



El domingo último se celebraron en obsequio del escelso Patron de la Iglesia san José los solemnes cultos previamente anunciados, así en las parroquias de esta Ciudad como en la iglesia de que es titular el santo Patriarca. En esta se dió principio además al devoto septenario que le dedica todos los años la Asociacion Josefina, y el miércoles tuvo lugar la solemne Misa de requiem con Comunión, en sufragio de las almas de los asociados difuntos.

Mañana, último dia del piadoso septenario, se celebrará á las siete y media la Comunión general, y por la tarde, acabado el sermon, se hará la colecta de costumbre para el dinero de S. Pedro.



Las Obreras de S. José celebraron el miércoles último la fiesta que consagran anualmente á su escelso Patron, asistiendo en buen número á la Comunión general que tuvo lugar en Sta. Maria.



Los presos en la cárcel de este Partido cumplieron el dia de S. José con el precepto de la Iglesia. El capellan de la misma D. José Landino pbro. les hizo una breve y sentida plática, y les obsequió con un almuerzo y regalo conmemorativo de tan fausto dia.



La Congregacion de San José establecida en Alayor, obsequió tambien el domingo último al escelso Patron de la

Iglesia con solemnísimos cultos en la parroquia de Santa Eulalia.

Celebróse por la mañana una Misa de Comunión con plática preparatoria: más de cuatrocientos hombres y un considerable número de mujeres se acercaron á la Sagrada Mesa, cantándose entre tanto vários motetes alusivos al acto. Con acompañamiento de orquesta se cantó luego la Misa solemne, en la que predicó las glorias del angelical Esposo de María el Rdo. don Jaime Tutzó Pbro.

Por la tarde se dió fin al devoto novenario dedicado al presunto Padre de Jesús, volviendo á ocupar la sagrada cátedra el citado señor Tutzó, y fué tanta la concurrencia que faltó mucho para que pudiese tener cabida toda ella en el espacioso templo.

Además, desde las seis de la mañana, y arrodillados ante la imágen de San José, velaron constantemente los asociados, relevándose de cuatro en cuatro cada media hora.

Nuestra más cumplida y entusiasta enhorabuena á los josefinos de Alayor.



Nos dicen asimismo de San Clemente, haberse celebrado con análogas funciones la solemne fiesta de San José. El sermon estuvo á cargo del Lic. señor Cardona y Orfila, Pbro., y la concurrencia á la Comunión y demás actos religiosos fué tambien muy numerosa.

Premie el Santo Patriarca el fervor de aquellos buenos congregantes.



La tropa de la guarnicion de esta Playa y la de la Fortaleza de Isabel II ha acudido durante estos dias á la Parroquia de S. Francisco á cumplir con el precepto pascual.



Nos ha sido entregado por el Subgobierno de esta Isla la siguiente circular que insertamos gustosos á continuacion:

Doblemente agradecidos á esta fina atencion y al ofrecimiento que debidamente autorizado, nos hace el Bien Pú-

blico en el número de ayer, referente á que nos serán facilitados, por dicha Autoridad civil, las noticias de carácter oficial que creemos de interés para nuestros suscritores, debemos dar las gracias al Sr. Subgobernador por las deferencias que tiene con nuestro humilde Semanario, lo mismo que con toda la prensa periódica de esta Ciudad.

Por nuestra parte, aprovecharemos las favorables disposiciones de la Autoridad superior de la Isla, siempre que las condiciones y el carácter del Semanario, nos permitan hacerlo en beneficio de nuestros favorecedores.

Subgobierno de Menorca.

La Junta de Salubridad que he tenido la honra de presidir, acordó en sesión de 22 del corriente, celebrar un solemne *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso por la desaparición de la viruela y una Misa de *Requiem* en sufragio de las almas de los fallecidos de dicha enfermedad.

El primero de los citados actos religiosos tendrá lugar el domingo 26 del corriente, á las doce, y el segundo el martes 28 á las diez. Y al hacer público el acuerdo de la Junta, cumplo gustoso el deber, para mí grato, de invitar al vecindario de esta culta Ciudad, para que con su asistencia á las referidas solemnidades puedan manifestar su gratitud al Altísimo, elevando una plegaria por los muertos.—Mahon 24 de Marzo de 1882.—El Subgobernador, Presidente, Ricardo Andres de Assereto.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Manana sábado, en la parroquia de Sta. Maria la misa mayor será solemne en honor del misterio de la Encarnacion de Jesús y Anunciacion de Maria Santisima, despues visperas solemnes y manifestacion de la Vera Cruz. Al anocheecer se rezará el Smo. Rosario, Ave Maria y despues sermon del propio misterio por el Rdo. Sr. Ecónomo.

Parroquia de Ntra. Sra. del Càrmen, á las 10 misa mayor con orquesta en honor de Maria Sma. y en accion de gracias por haber desaparecido la en-

fermedad variolosa siendo orador el propio Sr. Cura párroco y despues un solemne Te-Deum. Por la tarde a las 4 y media se manifestará S. D. M. hasta las 6 y media despues Salve y sermon dei Misterio por D. Matias Nuza Pbro.

Parroquia de San Francisco de Asis, tambien la misa mayor será solemne en honor del propio Misterio. Por la tarde Completas y Rosario, y al anocheecer la salutacion angélica y sermon de la Encarnacion por el Rdo. Sr. Ecónomo de la misma.

Iglesia de S. José, á las 3 de la tarde se dará término á los solemnes cultos del septenario dedicado al glorioso Patriarca y Protector de la Iglesia universal S. José predicando el Sr. Cardona y Orfila Pbro. y despues la colecta acostumbrada para el Dinero de San Pedro.

Concepcion, por la tarde Rosario, sermon por el señor Vicario, Perdon y Miserere.

Santa Eulalia, tambien Rosario, plática y el Perdon.

En las Concepcionistas, por la tarde á las 4 hará el panegirico de Sta. Rita D. Antonio Pons y despues solemne Te-Deum por las Religiosas.

En la ermita de Gracia, los cofrades pueden ganar Indulgencia plenaria y por la tarde habra Rosario, plática por el señor Panedas y los gozos cantados á Maria Sma.—Domingo por la tarde tambien habrá Rosario y sermon de la Virgen por dicho señor Pons, Vicario.

S. Cayetano, caserio de Llumesanas, al anocheecer habrá Rosario, sermon moral á cargo de don Jaime Tutzó Pbro. y al fin Perdon ó Dios mio cantado por los vecinos.

Domingo.—Los mismos cultos y sermones y en las consabidas iglesias como vienen practicándose en la Cuaresma.

Lunes en las Concepcionistas esposicion de S. D. M. á la noche con sermon del S. Corazon de Jesús por el Rdo. Sr. Cura-párroco del Carmen.